

叠加感染咋办? 发烧就要输液吗? 吃梨就能止咳? 支原体三件套要常备?

# 秋冬咽喉不爽, 十问呼吸道疾病

据国家卫健委消息,当前,随着各地陆续入冬,呼吸道疾病进入高发时期。在关注诊疗信息的同时,很多未经临床证实过的、所谓的“偏方”和“方法”,也需要大家擦亮眼睛,注意识别。

## 01 病毒复杂叠加感染很可怕?

答:不代表每一种都致病,不用过于担心

复旦大学附属华山医院教授张文宏表示,很多人会害怕自己叠加感染。其实有时候检测出多种病毒或细菌是因为采取了非常敏感的检测手段,不用过于担心。

首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表示,尽管测出来了很多病原体,但并不代表每一种都是

致病的。医生会结合病人的临床情况,综合分析哪一种可能是病人的致病菌。

首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉表示,从中医角度来看,叠加感染是合病或并病。“比如发烧7天好了,发现是流感。10天左右又发烧了,这次是支原体。这其实不是叠加,而是养护不好,后续发病的情况。”

## 02 支原体肺炎是新冠的变异?

答:两者毫无关系

童朝晖表示,人类在20世纪初就发现了支原体这种微生物,直到20世纪末期才确定它是一种病原体,而新冠病毒在2019年末才被大家知晓,两者毫无关系。

为什么孩子特别容易感染支原体?童朝晖表示,儿童的免疫力系统发育不健全,抵抗力不如成人,因此更容易被感染。

## 03 支原体感染可通过检测盒自测?

答:自行在家完全没有办法使用

近日,肺炎支原体检测盒在电商平台热销,有人担心去医院可能会交叉感染,所以囤检测盒备用。

北京朝阳医院呼吸与危重症医学科副主任医师王慧娟表示,支原

体检测试剂盒其实是针对医疗或科研机构使用的,需要专业人员操作,“自行在家完全没法用”。“如果要确定是否为支原体肺炎,只能去医院就诊,进行检测”。

## 04 支原体肺炎完全可以在家自愈?

答:如果局限在上呼吸道,大部分可自愈

童朝晖表示,大多数情况下,不管是病毒还是支原体,如果它局限在上呼吸道,大部分可以自愈,一小部分可能会发展到肺炎。

张文宏表示,一般来说,支原体肺炎在家用一些对症药物就能好转,但

需要注意有没有向重症的方向发展。比如,孩子用药后情况好转,就可以在家观察;如果吃了退烧药仍高烧不退,状态萎靡不愿吃东西,这种情况应尽早就医。

## 05 网传“支原体三件套”管用吗?

答:不建议自行给孩子吃药

随着各地感染病例增加,“阿奇霉素+布洛芬+愈酚甲麻那敏”的搭配在网络热传,有不少家长将“三件套”当作宝典,自行给孩子吃药。

对此,王慧娟表示,“三件套”的确可以全覆盖发烧、咳嗽、流涕的症状,但用药不能简单相加,一个固定的药方,更无法适用于所有人,使用

不当可能导致脏器损伤。

另外一方面,发烧咳嗽也不一定是支原体感染,盲目用药可能没有效果。

北京儿童医院重症医学科主任王荃表示,病毒仍然是主要的病原,而“三件套”中的阿奇霉素对其是无效的。孩子出现发热、咳嗽症状,可能是病毒感染,并不需要抗菌药物。

## 06 一旦感冒发烧就得赶紧输液?

答:对于普通感冒,口服药物效果更好

童朝晖表示,“感冒发烧输液好得快”,这其实是一个误区。

与流感相比,感冒发烧的温度更低,症状也更轻,往往是上呼吸道的症状。如果感冒后出现发烧或者咳嗽,在家服用退烧或止咳的药物即可,要注意多休息、多喝水、补充营养。

而对于流感来说,部分流感可能引起肺炎,甚至出现重症肺炎,这个时候可能要住院,住院医生会判断你是否需要输液。

张文宏也表示,一般输液只限于住院的重症病人,或者有些药物无法口服,只能通过输液。对于普通感冒来说,口服药物效果更好。

## 07 各种病毒感染与流感有何不同?

答:支原体感染早期表现为高热和刺激性干咳

北京儿童医院呼吸一科主任医师秦强表示,支原体感染一般多见于学龄期的儿童,一些年龄较大的儿童早期症状表现为高热和刺激性干咳。

流感的早期症状是突然高热,往往伴有全身症状,一些年龄较大的儿童会出现头痛或肌肉关节酸痛,婴幼儿可能会出现精神萎靡等情况。

腺病毒、鼻病毒、副流感病毒等也是呼吸道感染中常见的病原体,这些病毒感染没有特效治疗药物,以观察病情变化和对症治疗为主。一些年龄比较大的儿童检测出腺病毒阳性,如

果没有明显的下呼吸道感染,可以在家对症处理。

一般来说,鼻病毒、副流感病毒等就像普通感冒一样,只要科学护理、对症用药、适当多喝水就能安然度过感染阶段。

呼吸道合胞病毒是世界范围内引起5岁以下儿童急性下呼吸道感染重要的病毒病原之一,感染后早期症状类似于普通感冒,可出现鼻塞、流涕、打喷嚏、咳嗽、声哑、低烧等症状。大多数感染者可完全康复,但感染后不能产生永久免疫。

## 08 老人感染呼吸道疾病有什么症状?

答:症状不典型,以跌倒为首要表现,可能出现嗜睡

北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明在11月26日的国家卫健委新闻发布会表示,临床上有一个突出特点是,老年人罹患呼吸道感染的症状不典型。典型的呼吸道感染是发热,伴有咳嗽、咳痰等呼吸系统症状,但是老年人这种表现可能不明显,特别是高龄老人或者失能失智老人,其可能不能够很好地表达自己的不适,因此

日常护理中要密切监测日常情况的变化,早期发现。

如何监测?李燕明表示,很多老年人会以跌倒为首要的呼吸道感染的表现,因为老年人比较衰弱,呼吸道感染会进一步加重稳定能力的下降。另外,其可能有一些消化道或者中枢神经系统的表现,一般情况变差,比如纳差、嗜睡。

## 09 感染后,喝梨水能治咳嗽?

答:一咳嗽就吃梨是误解

孩子出现呼吸道感染、频繁咳嗽,不少家长认为只要是咳嗽,都可以喝梨水或者吃川贝蒸梨,起到润肺止咳的作用。

对此,北京天坛医院中医科主治医师周纤表示,一咳嗽就喝梨水润肺,或者吃川贝蒸梨来止咳,不但不能起到润肺作用,反而会伤肺生痰。

梨和川贝均为寒凉之物,寒性

咳嗽和脾虚型咳嗽均不能用。

即使是热性咳嗽初期,只要存在咽痒、鼻塞等风邪的表现,就不适宜喝梨水或者吃川贝蒸梨。到了中后期,属于燥热伤阴或者肺阴亏耗时,才可以少量食用,而且还要注意脾胃功能有没有损伤,否则也要慎重。

至于肺炎支原体感染导致的咳嗽是寒性还是热性,要根据医生的诊疗结果判断。

## 10 增大运动量、发场大汗可提高免疫力?

答:微微出汗即可,提倡维持一定量的运动水平

刘清泉表示,从中医的角度来讲,过分出汗会伤人的阳气。冬季运动身上微微发热,微微出汗就可以。大汗淋漓地运动也没问题,但不用天天如此。

张文宏表示,提倡大家维持一定量的运动水平。“哪怕今天很忙,走个5000步也很好。”

综合人民日报、新华社、央视网消息

